
Лу ци ја ЂУ РА ШКО ВИЋ*

ОБ ЛИ ЦИ ВЈЕ РО ВА ЊА И ОД НОС ПРЕ МА БО ЛЕ СТИ КОД 
ЦР НО ГО РА ЦА У СХВА ТА ЊИ МА П. А. РО ВИН СКОГ

Као што те ма на го вје шта ва, пред мет овог ра да је сте де фи ни са ње до
при но са Па вла А. Ро вин ског у ис тра жи ва њу ан тро по ло шких ка рак те ри
сти ка ко је се по себ но од но се на об ли ке вје ро ва ња и од нос пре ма од ре
ђе ним вр ста ма бо ле сти. Ова ко по ста вљен за да так тим је сло же ни ји јер 
се од но си на нај зна чај ни ја пи та ња ко ја се ти чу ет но ло шке ди сци пли не, у 
овом при мје ру кон крет но усмје ре не на про стор Цр не Го ре, од но сно, јер 
су из ве де на упра во из при мје ра про сто ра Цр не Го ре ко ји је, ка ко се на но
во по ка зу је, по себ но спе ци фи чан, кон стант но ин спи ра ти ван и још уви
јек не до вољ но ис тра жен. 

Сво ја ис ку ства и ис тра жи вач ке за кључ ке о об ли ци ма ре ли ги о зних 
вје ро ва ња код Цр но го ра ца, као и о њихо вом од но ше њу пре ма од ре ђе
ним бо ле сти ма у скла ду са прет ход ним, Ро вин ски нам је оста вио у окви
ру свог ка пи тал ног дје ла: „Цр на Го ра у про шло сти и са да шњо сти”, са бра
ног у че ти ри то ма и штам па ног у Пе тро гра ду, од 1888. до 1915. го ди не.1

Кључ ни по јам ко ји Ро вин ски узи ма за пред мет свог ис тра жи ва ња и 
за па жа ња у на ве де ној обла сти је сте по јам ре ли ги о зно сти код Цр но го ра
ца. У овом ра ду ћу по ку ша ти да ис так нем не ко ли ко ка рак те ри стич них 
при мје ра на ко ји ма Ро вин ски ди је лом по ка зу је сво је схва та ње ово га пој
ма, а, из ме ђу оста лог, у ве зи са од ре ђе ним ка рак те ри сти ка ма нај ка рак те
ри стич ни јих бо ле сти ко је су би ле ти пич не за про стор Цр не Го ре.

Упр кос свој сло же но сти пој ма ре ли ги о зно сти, при том не до во де ћи у 
пи та ње ре ли ги о зност Цр но го ра ца као та кву, по ку ша ћу да ука жем на не
ко ли ке ди стинк ци је ко је упу ћу ју на ипак бит но раз ли ко ва ње хри шћан
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ске те о ло ги је у од но су на об ли ке вје ро ва ња у ко ји ма се Бо жан ско би ће 
име ну је исто вјет но као и у па ган ској ре ли ги ји. Сто га, уви јек тре ба има ти 
у ви ду раз ли ку ју ће пој мо ве хри шћан ске ре ли ги је ко ји су код Цр но го ра
ца – од нос пре ма по ка ја њу, од нос пре ма гор до сти, усва ја ње ста ва: „Љу
би не при ја те ља сво га”, кле тва, ис по ви јест, пра шта ње, ту жба ли це, крв на 
осве та и дру го. 

Да кле, на из вје стан на чин о ре ли ги о зном код Цр но го ра ца мо же мо 
раз го ва ра ти, при је све га, као о ва ри јан ти па ган ства, и то ста ро сло вен
ског па ган ства ко је он да укљу чу је раз ли чи те ви до ве, на ро чи то су је вјер
ја, ко је пра ти те об ли ке. Хри шћан ство у том сми слу пред ста вља је дан из
у зе так, то је сте ду хов но при ви ле го ван ни во, ко ји Мак сим Тар је јев по ве
зу је, при је све га, са лич но шћу, а не са др жа вом, на ци јом, па чак ни по
ро ди цом. По ла зе ћи од ове чи ње ни це, код Ро вин ског са гле да ва мо раз ли
чи те ва ри јан те ис кљу чи во па ган ског ко је се огле да ју у ра зним ви до ви
ма су је вјер ја, ма гиј ског, што да ље укљу чу је враџ би не, ба ја ња, на дри ље
кар ство и слич но, без об зи ра на то што се оне нај че шће ја вља ју у фор ми 
хри шћан ског ис ка зи ва ња или кон тек ста.

У по и ма њу Бо га код Цр но го ра ца, Ро вин ски ис ти че да он у њему „ви
ди је дин стве ну и нај ви шу исти ну ко ја не до зво ља ва ни ка ква чо вје ко ва 
ту ма че ња и на га ђа ња: „Сан је ла жа, Бог је исти на”. Пред њего вом во љом 
ни штав на је сва ка си ла: „Бог је ја чи но сав сви јет”2. Да кле, ре ли ги о зност 
се у свом по себ ном об ли ку, или у но вој ди мен зи ји, по ка зу је и при је све
га у од но су пре ма бо ле сти ма. За тај од нос је по себ но ка рак те ри сти чан 
ду а ли зам до бра и зла. Мо жда је у том сми слу упра во од сту па ње од хри
шћан ског ста но ви шта и нај у па дљи ви је, с об зи ром на ми то ло шку сим
бо ли ку гдје, на при мјер, жи во ти ња, пред ста вља ам би ва лент ни сим бол, 
код ко је јед на стра на зна че ња пред ста вља зе маљ ско, под зем но, зло, смрт, 
злог ду ха и сл. Та ко ђе, нај че шће се бо лест, као не во ља и зло, по ве зу ју са 
Бо жи јом ка зном као узро ком због чо вје ко вог са гре ше ња, као што на то 
ука зу је при мјер: „О бо ле сти ра ка ли ца или дру гих ме ких дје ло ва ти је
ла, Цр но гор ци има ју пред ста ву као да је ри јеч о не кој жи во ти њи, па за то 
ову бо лест на зи ва ју жи ви на и ли је чи се та ко да обо ље ли дио ти је ла др же 
над ва тром или при ви ја ју вру ћи пе пео са још не ка квом тра вом, а по сли
је то га из вла че ко ри је не, или, ка ко са ми ка жу сје ме те жи во ти ње. По сли
је се ра на за тва ра, да би опет пу кла ко жа и ра на се отво ри ла, а он да при
мје њу ју исто ли је че ње, што по на вља ју не ко ли ко пу та.”3 Ро вин ски, у ве зи 
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са овим, та ко ђе на во ди за ни мљив при мјер: „На јед ном до ку мен ту о гра
ни ца ма Це ти њског ма на сти ра, са стра не је би ље шка о јед ном ста нов ни
ку се ла Хум ци – Ни ку Ми ло ше ву ко ји је на ру шио ма на стир ску гра ни цу: 
„и удри га искра ка ме на под око, и ту му се око ти жи ви на и из је де му 
око и гла ву до мо зга, и умре”. Код цр но гор ског на ро да жи ви вје ро ва ње 
да сва ки чо вјек има црв у оку, у зу би ма и у дру гим дје ло ви ма ти је ла, и да 
се од то га по ја вљу је бо лест про тив ко је, на рав но, по сто је сред ства, као 
тра ве на ко ји ма ди ме или па ре обо ље ло мје сто, па та да тај црв ис пад не.4 
Овај при мјер нам ука зу је и на чи ње ни цу не до дир љи во сти све ти ње, јер 
ће оно га ко у њу дир не, сти ћи Бо жи ја ка зна.

Из два ја ју ћи бо ле сти ко је су нај ти пич ни је за про стор Цр не Го ре, Ро
вин ски се осла ња на ис тра жи ва ња др Ми ља ни ћа, ље ка ра у Це ти њској 
бол ни ци и на чел ни ка са ни тар не слу жбе Цр не Го ре, ко ји је при ку пио 
све по дат ке о нај че шћим бо ле сти ма у Цр ној Го ри и штам пао их у срп
ском ча со пи су „Отач би на”, 1891. го ди не, под на зи вом: „Ду шев нобо ле
сни, глу хо ни је ми, епи леп ти ча ри и сли је пи у Цр ној Го ри”.5 Ро вин ски из 
ове сту ди је из два ја: „На пр вом су мје сту у Цр ној Го ри ду шев но бо ле сни 
ко јих је укуп но 487 (299 му шких и 188 жен ских). По ми шље њу др Ми
ља ни ћа, од овог бро ја се 104 сма тра ју из ли је че ни, па оста је 383 слу ча
ја на та да шњих 165.000 ста нов ни ка, што ука зу је на скло ност пре ма овој 
бо ле сти. У по ре ђе њу са истом про бле ма ти ком у дру гим др жа ва ма, ви ди 
се да су ис пред Цр не Го ре са мо Ве ли ка Бри та ни ја, Нор ве шка, Швај цар
ска, Фран цу ска и Ар ген ти на. Ро вин ски, та ко ђе, на во ди др Ми ља ни ћа, 
ис ти чу ћи: „Ако узме мо у об зир кул тур ни ни во цр но гор ског ста нов ни
штва, он да овај про це нат из гле да пре ве лик, тим при је што у Цр ној Го ри 
не ма ал ко хо ли зма ко је му се, на ро чи то у ве ли ким гра до ви ма дру гих др
жа ва, при пи су је као узро ку за 30% ду шев них обо ље ња”.6 У ве зи са прет
ход ним, Ро вин ски се, та ко ђе, по за ба вио и узро ци ма лу ди ла у Цр ној Го
ри, ко је се још на зи ва: ма ни шти на, су ма ну тост, бје сни ло, бје со муч ност, 
згра ну тост, по ма ни та лост, стру ни тост и сл., та ко да, из ме ђу оста лог, на
во ди: „Основ ну ма су ста нов ни штва Цр не Го ре чи ни на род ко ји је стал
но жи вио са иде јом бор бе про тив не при ја те ља за оп ста нак на ро да. Цр
но гор ци су љу ди сан гви нич ног тем пе ра мен та; Цр но го рац као не спор
ни ју нак, че сто па да у не свјест ка да ви ди крв из свог отво ре ног бе за зле
ног чи ра. Код же на се сре та хи сте ри ја нај ра зли чи ти јих об ли ка. До не дав

4 Ibid., стр. 231.
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на вје чи та бор ба про тив спо ља шњег не при ја те ља, ме ђу пле мен ски су ко
би и крв на осве та – ство ри ли су у Цр ној Го ри по себ ну нер вну си ту а ци
ју ко ја се пре но си ла са по ко ље ња на по ко ље ње. Кр ва ви рат 1858, 1862, а 
по себ но онај 187578. го ди не, ни је су про шли без ути ца ја на да нас ве ли
ки број ду шев них бо ле сни ка у Цр ној Го ри, што је по сље ди ца гро зни ча
вог ста ња па ме ти, че стих на сту па стра ха и ужа са ко ји се смје њу ју са ра
до шћу, ду шев ном и тје ле сном, по ти ште но шћу; све је ово ни шта ма ње 
од са мо га ра та, оста ви ло свој пе чат у сви је сти мно гих. У опи си ма бо ле
сти по је ди них умо бол ни ка ко је смо до би ли, на ла зи мо са мо бли је ду сли
ку фи зич ких и мо рал них усло ва и окол но сти у ко ји ма се на ла зи и жи ви 
срп ски на род у овој за би ти”.7

По себ но је ва жно ис та ћи да се у из у ча ва њи ма Ро вин ског по ка зу ју 
осно ве пси хо со мат ске ме ди ци не, као што су стра хо ви, сно ви или шо ко
ви. Та ко на при мјер: „Уда рац – бо лест је ко сти ју пр ста, ви ли ца или ко
ље на. Од ње се ко сти рас па да ју и ис па да ју… Узрок јој ова ко об ја шња ва ју: 
сни је вао чо вјек као да се уда рио по пр сту, или не ком дру гом ди је лу ти је
ла, од то га се про бу дио, и већ је бо ле стан”.8

Та ко ђе је и епи леп си ја у ве ћи ни слу ча је ва иза зва на, по ред на сљед
ног узро ка, и стра хом, шо ком или кри ви цом. У ве зи са овом бо ле шћу, 
Ро вин ски на во ди: „Има стра ха ра зних вр ста: је дан је по чео до би ја ти на
па де за то што је не хо ти це убио сво ју се стру; дру ги је до био пр ви на
пад при ли ком ју ри ша на Тур ке; тре ћи је јед ном но ћио у шу ми, и сл. Не
ка Вје ру ша, ка да је ви дје ла сво је ди је те у ва три, за па ла је у кон фу зно ста
ње пра ће но пје ном на усти ма, а Тем зи ја до би ја на па де од смр ти свог му
жа, ка да је на па де има ла два пу та го ди шње, а ка да су јој по ги ну ли си но
ви 1876. го ди не, на па ди су уче ста ли на три пу та мје сеч но”.9 

У ве зи са на род ним ли је че њем ни за ка рак те ри стич них бо ле сти, Ро
вин ски на во ди не ко ли ка на чи на, ме ђу ко ји ма су нај че шћи: ма гиј ски об
ре ди, раз не вр сте ба ја ња, на дри ље кар ство и ра зни об ли ци су је вјер ја 
укљу чу ју ћи и ка рак те ри сти чан од нос пре ма уби ја њу не при ја те ља. За по
сље дње на ве де но из два ја ју се, из ме ђу оста лог, за ни мљи ви при мје ри као: 
„Оспа – си тан осип оштрих гла ви ца обич но по ци је лом ти је лу, а мо же 
би ти са мо по не ким дје ло ви ма, при пи си је се то ме да је тај ко је има пре
шао пре ко мје ста на ко ме је пас ко пао зе мљу”.10, као и: „Ка да не ког из не
на да за бо ли око, ма жу га кр вљу чо вје ка ко ји је уби јао Тур ке, и што их је 

7 Ibid., стр. 242.
8 Ibid., 232.
9 Ibid., 246.
10 Ibid., стр. 233.
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овај ви ше убио, то њего ва крв бо ље ли је чи”11, или: „Сма тра се да ни је до
бро ако чо ви јек при ча у сну, пр во, за то што та ко мо же ода ти не ку тај ну 
и, дру го, то се сма тра дје ло ва њем не ча сти вог. Да би ова квог из ли је чи ли, 
тре ба при па зи ти и, ка да поч не да при ча, ја ко га уда ри ти по усти ма, па 
се то ви ше не ће по но ви ти”.12 У скла ду са овим, ка ко на во ди Ро вин ски, за 
мје се ча ре се вје ру је да им је лич ност у дје ти њству оба сјао пун мје сец.13 

По себ но су за ни мљи ви при мје ри ма гиј ских об ре да у ве зи са ли је че
њем, та ко: „Дје ца до би ја ју бра да ви це за то што на ве че бро је зви је зде. За 
њихо во от кла ња ње ко ри сте се три сред ства: 1. Кад ви диш да не ко тро је 
ја ше пу тем, вик ни за њима: „Ви ко ји сте тро ји ца на ко њи ма пре да јем вам 
бра да ви це”; и то се по но ви три пут; 2. Оти ћи у дра чу (па ли рус), узе ти са 
тр на не ко ли ко игли ца и убо сти их у бра да ви це; за тим за мо ли ти не ко га 
да их из ва ди, го во ре ћи: „Мо лим те, из ва ди их; пао сам па ми се за бо до
ше”; овај ће по вје ро ва ти, из ва ди ће тр но ве, а бра да ви це ће пре ћи на ње
га; 3. Оти ћи на гро бље, на ћи ја му у ко јој има во де по зна то га ти по кој ни
ка, уми ти у њој ру ке и бра да ви це ће про ћи”.14 У ве зи са прет ход ним, за
ни мљив је и на чин ли је че ња од аст ме: „Мно ги у ста ро сти бо лу ју од за ду
хе, про тив ко је, по ред ра ки је са ме дом, ка ду ље и дру гих тра ва, при мје њу
ју и јед но спе ци фич но сред ство: тре ба уло ви ти ри бу ли пљен (вр ста ма ле 
па стрм ке), три пут јој ду ну ти у уста и опет је пу сти ти у во ду; ако ри ба от
пли ва ве се ло, зна чи да је то до бро и тре ба ра дњу по но ви ти”.15

Као од ре ђен об лик ма гиј ског об ре да за ли је че ње од ни за бо ле сти ко
ри сти се ба ја ње у ко ме се по себ на па жња усмје ра ва на енер гет ско деј
ство ри је чи као та квих. Као при мјер Ро вин ски из два ја: „Има и бо лест 
раз вио се пу пак или тр бух, код ко је не ка ко при ти ска ју на тр бух го во ре
ћи на при мјер: „Сте ву Ни ко ву Кр сти њи ну раз вио се тр бух; ску пи, при
ку пи, ку мим те три пут, а пре кли њем три ста пу та”.16

По ред ових на чи на ли је че ња, Ро вин ски раз ли ку је и дру га сред ства, 
из дво јив ши: ба ја ње на ра зним ства ри ма, за пи си (све ште ни ка и хо џе) на 
па пи ру или ко ри ци хље ба и сл. На при мјер: „До вољ но је кад поч не на пад 
гро зни це ле ћи ма ло у ту ђу по сте љу и гро зни ца ће да пре ђе на то га чи ја је 
по сте ља. Али, ово се сма тра ве ли ким гри је хом”.17

11 Ibid.
12 Ibid., стр. 247248.
13 Ibid., стр. 248.
14 Ibid., стр. 232.
15 Ibid., стр. 235.
16 Ibid.
17 Ibid., стр. 236.

Об ли ци вје ро ва ња и од нос пре ма бо ле сти код Цр но го ра ца у схва та њи ма…
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Про у ча ва ју ћи раз ли чи те на чи не ли је че ња ко ји ка рак те ри шу про стор 
Цр не Го ре, Ро вин ски ис ти че да су на род ну ме ди ци ну до ма ћи ви да ри у 
дав на вре ме на на у чи ли од грч ких лу та ју ћих ље ка ра. У ве зи са овим, та
ко ђе, ис ти че по се бан зна чај и удио на род них ви да ра и тра ва ра ко јим по
слом се у Цр ној Го ри пре те жно ба ве му шкар ци. Ме ђу мно штвом за ни
мљи вих при мје ра, Ро вин ски на во ди: „Ви дар Са во Но ви чин (са да му је 45 
го ди на) из ли је чио је јед ног чо вје ка од psoriasisa, што ни је успје ло дво ји
ци шко ло ва них ље ка ра за го ди ну да на. Да вао му је не што да пи је и исто
вре ме но је ока ђи вао обо ље ло мје сто. Ока ђи ва ње је вр шио на сви је ћи од 
не ких ми не ра ла уси тње них и пре тво ре них у гу сту ма су. Та је сви је ћа, то 
је сте њен дим, ве о ма ми ри са ла на ка ран фил, чи ме се мо жда при кри ва 
дру ги и не при јат ни ји ми рис”.18 Ка да је ри јеч о на род ним ви да ри ма, до
бро из вје ште ним у ли је че њу ра ње них рат ни ка, Ро вин ски их на во ди као 
из у зет но до бре по зна ва о це ана то ми је људ ског ти је ла, ис ти чу ћи по себ но 
за ни мљив слу чај из прак се до ма ћег цр но гор ског ви да ра Мар ка Илич ко
ви ћа ко ји му је ис при чао В. Вр че вић, а ко ји се до го дио 1854. го ди не: „Два 
су Цр но гор ца има ла дво бој ја та га ни ма, у ко ме је је дан од њих за до био 
те шку ра ну гру ди из ко је је по ку ља ла крв. Ка да је М. Илич ко вић сти гао 
на по зив, пр во је за тра жио да му до не су до брог би је лог ви на и од мах је 
усуо у ту ра ну око два ли тра ви на, па је он да стао да тре се и пре вр ће ра
ње ни ка као бу ре ка да га пе ру. Ка да га је не ко ли ко пу та та ко про мућ као, 
из лио је ви но из ра ње ни ка ко је је, на рав но, би ло све кр ва во, да би по но
во улио чи сто га ви на, опет окре тао и тре сао ра ње ни ка, што је по но вио 
то ли ко пу та док из ра не ни је по те кло ви но тек ма ло обо је но кр вљу. Та
да је ра ње ни ка до бро уте гао плат ном око ци је лих гру ди и пре ко ра ме
на, а на ра ну је ста вио не ки облог ко ји је ми је њао два пут днев но. И ра
ње ник је оздра вио”. На Вр чи ће во пи та ње за што је ис пла ки вао ра ње ни ка, 
ви дар је од го во рио: „Ми, из ме ђу тр бу ха и го рње га ди је ла, има мо пре гра
ду (под), и да ни је сам ис прао ра ње ни ка ви ном, крв би се на та ло жи ла на 
ту пре гра ду и по што не ма из ла за, по че ла би да се гно ји, па би чо вјек мо
гао умри је ти”.19 Ро вин ски у ве зи са овим слу ча јем, да ље ци ти ра на вод др 
Ђор ђе ви ћа,20 ко ји ис ти че по ступ ке слич них опе ра ци ја код Бил ро та, гдје 
су ра ди ли по пут Илич ко ви ћа ис пи ра ју ћи то ком шест не дје ља дио гру ди 
опе ри са ног па ци јен та, с раз ли ком упо тре бе cali hipermanganicuma умје
сто би је ло га ви на.21 На ве де ни при мјер ја сно је ука зао да је Ро вин ски, већ 

18 Ibid., стр. 233.
19 Ibid., стр. 237.
20 Народна медицина у Срба, Срп. љетопис, 1872. год., књ. 114, стр. 6162. 
21 П. А. Ровински, op. cit., стр. 238.
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кра јем XIX ви је ка, не су мњи во уви дио са свим из вје сну ре ла ци ју по ве за
но сти на род не и на уч не ме ди ци не. 

Ис тра жи ва ња Ро вин ског на те му об ли ка вје ро ва ња и од но са пре ма 
бо ле сти ма код Цр но го ра ца пред ста вља ју, у ства ри, не су мњи во под сти
цај ни те мељ за сва бу ду ћа ис тра жи ва ња ове про бле ма ти ке ве за но ка
ко за ме ди ци ну та ко и за упо ред ну ре ли ги ју и ет ноп си хо ло ги ју. Али су, 
исто вре ме но, и пре кор и опо ме на на шим са вре ме ним ис тра жи ва чи ма 
ових и слич них фе но ме на ко ји, ка ко нам то сва ко днев но ис ку ство по ка
зу је, ре зул та ти ма Ро вин ског ни је су по све ти ли ни при бли жно оно ли ку 
па жњу ко ли ко њего во дје ло то за слу жу је.

Лу ция ЂУ РА ШКО ВИЧ

ВИДЫ ВЕРОВАНИЙ И ИХ СВЯЗИ С БОЛЕЗНЯМИ  
ЧЕРНОГОРЦЕВ В ПОНИМАНИИ P. A. PОВИНСКОГО

Ре зю ме

В ра бо те ав тор ис сле ду ет во про сы от но ше ния ме жду фор ма ми ве ро ва ния и на род
но го ис це ле ния опре де лен ных ви дов бо ле зней у чер но гор ско го на ро да в тол ко ва нии П. 
А. Ро вин ско го. Вы де ля ет ся осо бен ный под ход Ра вин ско го, ког да идет ре чь о пе ре чи
сле нии ра зных кон крет ных при ме ров, где су е ве рия свя за ны с на ча лом ку ль то вых ра
зно вид но стей бо ле зней и их ле че ния ра зны ми ви да ми ма ги че ских об ря дов, за го во ра
ми, зна хар ством, в ко то ром, на ря ду с дру гим, при на дле жит и тра во ле че ние и т. д. Ав
тор вы де ля ет мне ние Ра вин ско го, ко то рое от но сит к свя зи ме жду исто ри че ским и ге
о гра фи че ски ми усло ви я ми пси хо фи зи че ские ха рак те ри сти ки и бо ле зни, как и на род
ной и на уч ной ме ди ци ны. Из все го пе ре чи слен но го в ра бо те мы ви дим нео б хо ди мо сть 
да ль не й ше го си сте ма ти че ско го ис сле до ва ния Ра вин ско го, на его ва жные зна че ния для 
эт но ло ги че ской ку ль ту ры Чер но го рии.

Об ли ци вје ро ва ња и од нос пре ма бо ле сти код Цр но го ра ца у схва та њи ма…
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